

七部門聯動部署農業強省建設 提升科創體系效能 夯實糧食安全根基

本报讯 记者胡海林报道 农业高质量发展,离不开农业科技赋能。近日,省农业农村厅、省科技厅、省教育厅等七部门联合下发通知,围绕加快提升农业科技创新体系整体效能,部署强化科技创新、培育壮大农业科技企业、优化创新组织机制等举措,明确以高水平农业科技创新支撑农业强省建设。

地方科研院所、高校是农业科技创新的生力军。我省要求相关院校面向产业发展需求,优化机构与学科布局;整合资源开展联合攻关,强化区域优势和特色产业科技支撑;优化省域

科研力量统筹,推进省市农科院所一体化协作;培养知农爱农新型人才,加快提升农业科技创新能力。同时,鼓励引导高校、科研院所等申报国家重点研发计划,组织实施省级种质创新重大专项等,面向区域重大技术需求加大攻关力度。

加快培育壮大农业科技企业方面,我省明确要通过支持农业科技企业梯度成长、支持农业科技企业建设省级及以上科技创新平台、实施“一企一策”指导帮扶,提升企业自主创新能力。

推动落实财政金融扶持政策,积

极落实研发费用加计扣除、科技成果转化税收减免、固定资产加速折旧等优惠政策,激励企业加大创新投入。同时,通过“创新联合体”“揭榜挂帅”等方式,加强高校院所与企业产学研用协同创新,推进“企业科技特派员专项”行动,允许科研院所通过无形资产(技术入股)创办农业科技成果转化平台企业。

加快农业科技成果转化,则是实现农业高质量发展的重要环节。我省明确要创新科技成果集成转移转化机制,比如赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权,允许横向

科研项目结余经费出资科技成果转化;推行“先使用后付费”成果转化模式,探索“权益让渡”转化方式和“先投后股”支持方式,开展科技成果转化“双向揭榜挂帅”。全面推广“创新积分制”,支持农业科技型企业运用好“积分贷”“科创贷”等货币政策工具,在支农支小再贷款中单设100亿元“科创贷”专项额度。

此外,我省还就建强农业科技人才队伍,提升农业科技条件支撑能力、推动农业科技高水平开放合作、改善农业科技创新生态等作出部署,并进行了任务分解。

賈家店農場的“零碳”生活

郝淑麗 本报見習記者 方子圓



左圖:賈家店農場二分場採用光伏发电坐享“陽光收益”。
右圖:用生物質顆粒熱風爐取暖既環保又省錢。圖片由受訪者提供



种户用光伏,政府给安装补贴,发出来的电先供家用,用不完的电,电网还能回收,“这一进一出,一年下来每户能增收上千元!”

不仅农户家有光伏,集体经济也吃上了“技术饭”。在农业观光示范园,一座30千瓦的光伏发电站正在运行。这可不是普通电站,它是辽宁省农村首次采用的“光储直柔”技术。

“光”即分布式光发电,“储”为分布式储能,“直”指直连配电网,“柔”则是柔性上网用电。”农场工作人员郝淑丽解释道,“这个系统最大的特点就是不看老天的脸色。日照强的时候多

余的电就存进储能系统,等到阴天下雨或者晚上再拿出来用。”

这意味着,农场的大棚用电实现了“自发自用、余额上网”。示范园里的果子在稳定的绿色电力滋养下成熟,生产成本降低了,农户心里也更踏实了,真正实现了生态效益和经济效益的双赢。

在“零碳”村里,70多户农户安装了生物质颗粒热风炉,田间地头的秸秆变成了清洁燃料,而那些多余的秸秆,被卖给集体,成为了那台供暖3500平方米办公大楼的“大铁盒子”——直燃秸秆锅炉的“口粮”。

这台锅炉“胃口”极好,且环保本事大:二氧化硫减排效果达100%,黑烟黑度小于1。一年下来,能替代燃煤200吨,减少二氧化碳排放约500吨。

“零碳”的贾家店农场,农户增收了,空气清新了,人们心里也美滋滋的。这里用实践生动证明了零碳不仅是一个宏大的环保概念,更是一种实实在在、可持续、能为百姓带来福祉的乡村生活新方式。

記者 在現場

开展隐患排查、常识宣传、实战演练 全省消防部门筑牢高层建筑“防火墙”

本报讯 记者刘璐报道 不久

前,全省冬春火灾防控暨高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动部署会议召开,各地消防部门结合本地实际,开展了一系列扎实有效的排查整治工作,切实提升高层建筑火灾风险防范化解能力。

据不完全统计,辽宁现有高层建筑4.7万栋,其中公共建筑2511栋,住宅建筑44489栋;100米以上超高层建筑447栋,其中公共建筑132栋,住宅建筑315栋。这些高层建筑因结构复杂、疏散难度大等特点,潜藏着不容忽

视的火灾风险。多地对高层建筑进行精细化深入摸排。沈阳市消防救援支队联合多部门,深入310栋高层建筑、15处施工工地,严格核查动火作业、测试消防设施性能、清理疏散通道,同步整改隐患947处。鞍山市、抚顺市、营口市消防救援支队聚焦墙改造、内部装修等四大重点领域,围绕责任制落实、设施完好、通道畅通等核心问题进行排查。

葫芦岛市消防救援支队对高层建筑、医院、养老院和商场市场等重点领域场所发现的隐患,严格落实“一楼一

策”“一企一策”闭环整改。

在宣传方式上,各市积极创新,让高层逃生自救知识融入日常生活。大连市消防救援支队为9388栋高层建筑悬挂外墙保温风险提示牌,依托街道、社区、物业小区网格体系清理隐患,覆盖宣传群众2.3万余人。丹东市消防救援支队制发防火安全信,借快递外

卖“随件入户”。辽宁省消防救援支队组织讲师团开展消防安全培训57次,联动网格员走访2000余户家庭,让百姓足不出户就能掌握安全常识。

同时,各地也强化应急处置准备,优化救援预案,磨合联动机制,开展实战演练,守护人民群众生命财产安全与社会稳定。



我省对幼儿园户外活动质量作出明确要求—— 幼儿户外活动时间每天不少于2小时

本报讯 记者王月报道 为加快推进学前教育改革,促进儿童身心健康

发展,近日,省教育厅印发《辽宁省提升幼儿园户外活动质量实施方案》(以下简称《方案》),对各地全面提升幼儿园户外活动质量工作进行安排部署。

身心健康是学生全面发展的基石。根据《方案》,各幼儿园将创设安全、开放、立体、生态化并富有地方特色的活动环境,为幼儿进行走、跑、跳、钻爬、平衡、攀登、悬垂等各种运动和多样游戏创造条件。提供面积充足、相互关联的沙、水、泥、石等自然探索

资源,并提供必要的遮阳遮雨设施。各幼儿园还将提供数量充足、种类丰富、适合幼儿年龄特点、支持幼儿运动并能满足各种探索活动需求的活动材料,配备相应运动器械和设施设备,支持幼儿积极运动和探索学习。

摘掉“小眼镜”、“不当”“小胖墩”,让孩子们跑起来、动起来,我省要求各幼儿园科学合理安排幼儿一日活动作息,保证幼儿户外活动时间每天不少于2小时,其中体育活动时间不少于1小时。根据气温和季节变化以及幼儿个体差异,因地制宜选择温度适当

的时间段及适宜的方式组织开展幼儿户外活动。

让孩子们在运动中享受乐趣、增

强体质、健全人格,锤炼意志,各幼

儿园将制定并实施不同年龄段幼

儿的体质锻炼计划。丰富、拓展幼

儿运动体验,全面提升幼儿的体

质素质,发展勇敢、合作、抗挫等

社会性能力,帮助幼儿养成喜欢运

动、坚持锻炼的习惯,培养积极主

动、认真专注、不怕困难、敢于探

究和尝试等良好品质。

全面提升教师对户外活动的计

划、组织、安全监护等能力,各地各幼

儿园要将户外活动的组织与实施纳入教师培训计划,鼓励幼儿园吸纳更

多的体育专业人才进入幼儿园与幼

儿共同开展户外活动,增强活动的

专业性、有效性。同时,各幼儿园将建

立家园协同沟通机制,合理采纳家长

对幼儿户外活动的意见建议,形成家

园共育合力。

此外,《方案》还对建立安全风

险防控机制、完善户外活动质量评价机

制和加强活动组织实施条件保障等方

面提出具体要求,稳步推进幼儿园户

外活动质量全面提升。

大连新机场中线主通道跨海段工程全面推进

航局大连新机场中线主通道项目副经理李恒介绍,中线主通道跨海段工程基本在海洋环境下进行,因此施工中,为提高混凝土在高湿多盐海洋环境下的使用寿命,特别花了很多心思。

由于所在海域溶洞分布广、空腔大,对桥梁桩基础施工带来的挑战最

大。记者了解到,中交二航局项目施工管理团队自主研发了一种“连接杆”,在现场施工中发挥出“奇效”:通过灵活调节连接杆长度,确保钢护筒能够顺利穿越变截面并精准下放至预定位置,大幅提升了施工效率和安全性。截至目前,工程海域段桩基础施工已完成95%。

辽宁省民营企业 “一带一路”服务联盟成立

本报讯 记者徐铁英报道

12月10日,辽宁省民营企业“一带一路”服务联盟成立,省工商联、省发展改革委、省商务厅、省政府外事办、省侨联、省贸促会在沈阳联合召开成立大会。

辽宁省民营企业“一带一路”服务联盟是省工商联近年来精心构建的“一个智库、5个联盟”民营企业服务体系之一,坚持“政府引导、市场运作、联盟服务”模式,围绕建设民企出海导航体系、打造共建共享服务网络、创新风险防范机制三项重点工作,实现“万企万商、互联互通”“辽商出海、商逐天下”

的良好局面。

辽宁省民营企业“一带一路”服务联盟成立后,将组织协同各大金融和担保机构、各大涉国际贸易事务律所,精准对接金融信保资源、聚力整合法律服务资源,深化高校院所协同合作,服务我省民营企业深度融入共建“一带一路”、开拓国际市场。将依托全球辽商广泛联系优势,利用“全球辽商协同数字化供应链平台”,深入推进“辽商出海”行动,主动靠前服务,帮助企业破解“走出去”痛点难点问题,促进企业健康发展、高质量发展。

11月份辽宁PPI同比下降3.1%

本报讯 记者唐佳丽报道

近日,国家统计局辽宁调查总队发布11月份辽宁工业生产者价格变化情况。调查数据显示:11月份,辽宁工业生产者出厂价格(PPI)同比下降3.1%,降幅较上月扩大1.9个百分点;环比由上月持平转为本月下降0.3%。工业生产者购进价格(IPI)同比下降4.2%,降幅较上月扩大0.4个百分点;环比下降0.8%,降幅较上月扩大0.5个百分点。1月至11月,PPI同比累计下降4.1%,IPI同比累计下降4.9%。

从两大部类看,11月份生产资

掘工业下降4.7%,加工工业下降2.0%,原材料下降0.8%;生活资料出厂价格同比下降10.1%,其中,耐用消费品下降17.5%,食品下降3.7%,一般日用品下降2.4%。

11月份九大原材料购进价格同比呈“一涨八降”走势。其中木材及纸浆类上涨1.4%;其他工业原材料及半成品类下降0.4%,纺织原料类下降0.5%,有色金属材料及电线类下降1.0%,黑色金属材料类下降2.4%,建筑材料及非金属类下降5.5%,农副产品类下降6.9%,化工原料类下降7.6%,燃料动力类下降7.9%。

沈阳明年起 不再张贴纸质电费通知单

本报讯 记者刘大毅报道

明年1月1日起,沈阳将不再张贴纸质电费通知单。传统纸质通知单所具备的电量查询和电费提醒功能,将通过手机操作。

“以后不贴纸质单子了,大家要查询自家的用电量可以用手机上国网APP、微信或支付宝查询。”国网沈阳供电公司智能交费专班工作人员倪楠边演示边向记者解答,“用这个APP查询,不仅精确到您家每一天的用电量,还具体显示了您家尖、峰、平、谷每个时段的用电量。”

通过手机APP查询自家用电数据精准直观、更新及时,还显示了根据日常用电习惯生成的用能

分析曲线图,为家庭省电计划提供了具体可行的数据参考,随时随地通过手机查询自家的电量、电费,十分方便。考虑到老年人等特殊群体不会使用手机,供电公司也提出了相应的解决办法。“很多老年人习惯拿着纸质通知单为凭证,去营业厅交费。不会使用手机的老年人,可以申请保留纸质通知单,申请保留后抄表员将像以前一样,继续上门贴通知单。”工作人员具体解释,可以通过三种途径申请保留上门贴单服务,一是联系抄表员(抄表员电话在纸质电费单上有标注),二是拨打国网沈阳供电公司服务热线66195598,三是前往附近营业厅现场申请办理。

锚定发展蓝图 汇聚奋进力量

(上接第一版)

创新宣讲方式,沈阳市打造市直机关先锋宣讲团品牌,组织青年干部录制“云上微宣讲”系列视频作品。大连市组织属地高校宣讲队伍深入到区(市、县)新时代文明实践阵地开展宣讲,主题有声有色、内容有趣有味。铁岭开原市黄旗寨镇将讲堂搬到村民的炕头上,开展接地气的“炕头学堂”宣讲。

春风化雨,润物无声,一场场宣讲让全会精神“飞入寻常百姓家”。

激发信心干劲 共谱振兴新篇

思想是行动的先导。全省上下开展形式多样的宣讲活动,是对广大干部群众一次次及时的理论辅导,也是一次次鼓舞人心的深入阐释,更是一次次谱写新篇的思想动员。

广大干部群众纷纷表示,通过聆听宣讲进一步加深了对全会精神的理解和把握,要做到学思践悟、知行合一,立足岗位、真抓实干,把学习成效转化为推动各项事业高质量发展、破解发展瓶颈的务实行动,把“十五五”擘画的宏伟蓝图一步步变为美好现实。

深入贯彻落实全会关于加快发展文化产业的部署,我们将在推动辽宁文旅体商融合发展上展现国企担当。”听了省委宣讲团面向国资国企系统的宣讲报告后,辽宁省文旅产业发展集团党委书记、董事长柴力君表示,集团将着力打造辽宁特色文化标识,着力构建“体育+”新模式,打造文旅智慧平台,通过文化赋能、赛事牵引、旅游联动,全力发展“文旅体商+工

业、农业、教育、医疗”等新场景新业态新模式,以高质量文旅体商服务产品更好满足人民群众文化需求,以集团高质量发展为辽宁振兴发展贡献力量。

省委宣讲团宣讲报告主题鲜明,内容丰富,听后深受教育和启发。”现场聆听宣讲报告后,沈阳市委宣传部理论处一级主任科员赵明宇表示,作为宣传思想文化战线的一员,自己将不断深化党的创新理论学习和宣传教育,结合振兴发展实际,深耕对象化、分众化、互动化的宣讲模式,用广大群众听得懂的语言、接地气的表达把全会精神讲清讲活讲透,推动全会精神家喻户晓、深入人心。

宣讲中,省委宣讲团成员围绕“十五五”时期农业科技发展,与铁岭农业科学院党组书记、院长亢锦波表示,将聚焦种业振兴、农产品加工、绿色农业等关键领域持续发力,强化核心技术攻关,推动成果走向田间地头,构建社会化农业服务体系,提升农民科技承接能力,深化产学研协同,优化资源共用机制,为夯实粮食安全根基、推动乡村振兴贡献科技力量。

思想在学习中升华,力量在宣讲中凝聚。新征程上,全省广大党员干部群众将锚定目标任务,锐意进取、开拓创新,笃定高质量发展不动摇,敢闯敢干加实干,以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加昂扬的斗志,奋力谱写中国式现代化辽宁篇章。

工程起点位于机场岛南端,终点交于渤海大道处,计划2027年通车。作为全国首个离岸式“人工岛”机场配套工程,该项目是完善金州湾国际机场集疏运系统、实现机场与周边区域联通的重要通道,项目建成后,将对大连市完善区域综合交通枢纽,促进城市协调发展,加快现代化、国际化进程起到重要推动作用。